

吓人!练2小时就“实操植发”

专家:三天不可能学会植发,起码需要5到7年时间

随着“第一批90后已经脱发”的话题成为微博热搜,脱发正困扰着越来越多的年轻人。

卫健委主管的中国健康与教育协会曾发布的脱发人群调查显示,在2.5亿的中国脱发人群中,20岁到40岁之间的人占据着较大比例,年轻的脱发患者正成为各路治疗机构的“围猎目标”,相比非手术性的药物治疗、仪器理疗,手术性的植发治疗更容易被患者接受。相关调研报告显示,2017年,全国植发行业的营业额已达到92亿元人民币。

记者调查发现,庞大的植发市场背后,是各种治疗及培训机构的违规非法掘金之路。在记者暗访中,一家培训机构并非医生的“老师”,带着四五个同样没有医师资格的“学员”,直接在人头顶上操刀“实践教学”。

【探访】

植发培训“三天速成”

植发培训班并不难找。在百度或微博上输入相关关键词,各种分享“我是如何三天学会植发”的广告,充斥在贴吧、网站、博客上,很快就能找到从事植发培训的机构。

6月13日,记者联系上一家位于朝阳的植发培训机构。在得知记者没有任何医学背景后,负责招生的袁老师并不意外,“很多人都和你一样,我们的实操是在正规医院开展,三天包教包会”。

袁老师发来课程内容,包括毛发移植技术的演变、植发现场观摩和实操练习等9项内容,费用6800元。随后,他又发来两个地址,一个位于朝阳区新华科技大厦,是理论教学的地方;另一个是朝阳某商业医疗美容机构,负责现场观摩和实操练习。袁老师表示,培训完成后不会颁发任何植发证书,“在有的电商平台上,花几十块钱就能买到。”

另一家位于西城区的培训机构的贾老师,则爽快地表示可以提供具有说服力的“植发师证”,价格为7800元,授课地点位于西城区的“北京源之美医疗美容诊所”,“每个月只开展一期培训,过了时间还要再等一个月”。该培训机构藏身于一幢大厦的三楼,从外面看不到任何广告。6月26日,记者实地探访后才发现,这里不仅仅是一家诊所,还挂着“中国专业人才库全国医学美容培训考评管理中心”的招牌。

“我们给你颁发的证是中国专业人才库的专业认定,其他培训机构都发不了这个证。”机构贾老师告诉记者。该机构的理论课是在一间治疗室内进行,虽然号称“三天速成”,但实际上,包括记者在内的这批学员,从理论课到实操课,全程仅学习了两天,就被告知“结业”。



【卧底】

练习两小时就“实操植发”

在北京源之美医疗美容诊所,负责培训教学的焦老师告诉记者,一个针头、一把镊子,几乎就是“FUE无痕植发技术”所需的全部工具。

6月26日上午,记者的第一堂课便是在硅胶上模拟植发:先在一块硅胶皮上勾勒出胡子、眉毛等图案,然后用针头刺破并挑开皮子,再将假头发丝掌控好力度放进去。其他三名学员分别是来自新疆的乳腺科医生、河北沧州的美发店店主和辽宁北京两地跑的自由职业者。

“其实植发很容易学,多练习练习就会了。”焦老师告诉大家。

仅在硅胶上练习两个多小时后,焦老师便安排学员们去实操植发。给学员们充当练手对象的,是一名头发稀疏的30多岁患者,他也是其中一名学员的哥哥。

“实操一般都是学员之间互相练习,分别在对方头上取10个单位的毛囊,换个部位再种上,但这次我们有了免费模特,你挺走运的。”焦老师小声告诉记者。

来到一间没有经过消毒的手术室,焦老师取出利多卡因、肾上腺素、地塞米松等注射液,从麻药的配制开始讲起。“你们给别人植的时候,一定要控制好配比,比如肾上腺素只能用5滴,多了患者的心脏会不舒服。”

讲解了基本操作后,焦老师先给“患者”打了第一针麻药,然后让学员轮流在“患者”的头顶打麻药。

可能是因为第一次打针比较紧张,轮到美发店主打麻药的时候,针头刚一刺进去,血液就顺着针管流出来。

看到记者迟迟不愿动手,焦老师皱了皱眉说,“第一次就不敢下手,以后怎么干这行?”

随后是注射膨松剂,让头皮在药物的作用下鼓起来方便取毛囊。焦老师拿出一个笔状的毛囊提取机,让大家依次在“患者”打过膨松剂的部分刺进去取毛囊。

由于每次提取都会有血液溅出,需要不时地擦掉患者头部的血液。4个多小时后,4名学员在这位患者的头部一共种植了约200根头发。

“植发必须要有实操才学得快,你们回去找自己的亲人朋友接着练习。”焦老师叮嘱道。

记者卧底“植发三天速成班”,培训师正在进行理论授课。

【专家】

三天不可能学会植发

中国医学科学院整形医院毛发移植中心主任蒋文杰介绍,FUE植发技术引入中国后,大大降低了植发手术的操作难度,这也让很多非正规商业机构一拥而上。蒋文杰表示,三天不可能学会植发,如果想成为一名正规的植发医生,首先要有整形外科或皮肤科的医师执业许可,并在正规医院植发科室培训,才有可能开展这种手术,“整个过程起码要5到7年的时间”。蒋文杰说,植发手术涉及很多方面,比如麻药的配比、手术室的消毒,取发的钻头是否合格等等,没有医师资质是不允许做的。如果麻药和消毒不过关,有可能导致患者呕吐、晕厥甚至死亡。而且毛囊属于不可再生的,如果对头部神经和血管不了解,很容易造成毛囊永久损伤。

6月26日,北京源之美诊所,心理学出身的培训师焦老师正为学员示范注射头皮麻醉药。